# 36年了,何时才能再牵姐姐的手

### 弟弟在淄博姐姐在新疆,20年间无音信

36年了,淄博市博山区天津湾西村的张登良心里一直惦记着一个人,把自己带大的同母异父的姐姐远在新疆,近20年音讯全无。姐姐,你在哪里?每每思及,张登良心里的这良坎就总也迈不过去。张登良本国八十的母亲,更是时时挂念着自己的闺女,郁成心结。

上个月,喜讯终于传来了, 张登良远在新疆的姐姐联系上 了。可啥时候才能握到姐姐你 的手?



本报记者 马玉姝 通讯员 王东 宋策

#### "兄妹四个 就是二姐看大的"

1980年,张登良的姐姐焦念云离开淄博,跟着母亲王西兰的前夫远去新疆,这一去,就是36年。

说起姐弟俩的故事,还得从1954年王西兰嫁给焦新力(音译)开始。王西兰嫁过去没多久,家里添了一对女儿。新婚本应甜蜜,可焦新力不知为何,婚后很少回家,到最后直接"失踪"了。

张登良说:"像失踪了一样,怎么也找不着他了,我母亲就挑着担子,一边装着一个孩子到地里干活。不仅是这样,来回的路上还一直哭,就这么一点一点把我两个姐姐拉扯起来的。"

回忆起年轻时遇人不淑, 张登良的母亲不住地抹眼泪, "我出嫁的时候才18岁,哭了好 多年,我哭的泪,一罐子也盛不 了啊"

王西兰忍饥受冻,整日靠吃野菜、树叶、树皮生存,有时甚至在周围乞讨。"街坊邻居见了我都说,你没想头了,他不来了,重新找个主吧。叫人笑话是小事,我那时候吃了好多委屈。"

"时间长了,村里的妇女主任也觉得我母亲一个人不容易,生活很困难,就做主把母亲的婚姻解除了,介绍嫁到现在的家里来。"张登良告诉齐鲁晚报记者,改嫁后,三个姐姐和自己相继出生。

而焦新力到了新疆后经济 状况一直不稳定,除了回博山 接女儿到新疆的几次,也没有 回来看过王西兰。

由于当时的张登良年龄尚小,与姐姐相处时的记忆寥寥无几,但他清楚地记得,姐姐时常背着他到大坡上,一边照看他,一边摘野菜,回家的路上捡些柴火。"我们姐弟四个从小就是二姐看大的,她一直看到我五岁"

世事难料。1980年的一天, 焦新力从新疆回到天津湾西村,这是他阔别20年后第一次 回家。焦新力的突然到来,给原 本因孩子太多导致生活困难的 家庭增添了一丝生机,焦新力



王西兰行动不便,时常想念远隔千里的女儿。 本报记者 李洋 摄

把小女儿焦念云接到新疆。没想到,之后姐弟俩再也没见过,那年张登良才5岁。

好几次提及姐姐的名字时,老人都情不自禁地啜泣,"我很想她,打她去了,就没再回来一趟,想她也回不来,没钱可怎么回来呢?"

#### 生活动荡 丢失地址失联20年

东北虽然现在是我国人口流失比较严重的地区,但新中国成立初期还是"香饽饽"。张登良通过亲戚了解到,焦新力当年"失踪",就是闯关东到了东北地区。

不过不知为何,后又辗转到了新疆,一待就是一辈子。 "当时他在东北当了七八年兵, 后来部队支援边疆,又去了那边,在当地做铁矿工人。"

自1980年焦念云跟随父亲去了新疆,户口也迁到了新疆 若羌县。起初,每年新年之际都会寄信到博山老家,向家里人报平安,叮嘱弟弟照顾好父母,偶尔还会附带百八十块钱。"刚开始一年一封信,家里人都会把信和钱小心地存起来,那时候我都十几岁了,有时想出钱来花,姐姐们都不愿意。"

家人通过书信了解到,焦 念云在新疆成家,丈夫是山东 莱阳人,如今也有了两个孩子。 "她走了四五年后还给我寄来 了书包,皮带,最后是给妹妹寄 来一床大花被子,到现在我媳 妇还盖着那床被子。"

焦念云虽到了新疆,但工作不稳定而且经常搬迁。"刚过去时,三天两头换工作,一年能换三四次地址,之后才稍微稳定了一些。"王西兰老人说,"虽然这么多年不回来也没失去联络,前些年也常寄信来,我看到信就忍不住掉泪。"

在那个通讯落后、交通不便的年代,张登良与姐姐之间一直通过写信联系,这一写就是整整16年,然而在20年前,张登良写给姐姐的一封信寄出后,再也没有了回音。

如今王西兰已经80岁了, 体弱多病,老母亲最大的心愿,就是希望有生之年能够再 见到女儿,哪怕只是听到女儿 的声音。

当时,张登良除了知道一个并不确定是不是姐姐的名字,没有其他任何线索。为了完

成母亲的心愿,尝试了各种方 法和渠道寻找姐姐的下落,却 都未能见效。

#### 一纸协查 喜得音讯

为了寻找姐姐,张登良找到博山区源泉派出所,所长钱 海通过张登良提供的姐姐之前 的通讯地址和姓名,运用公安 数据库进行对比查询,在张登 良的辨别下最终确定了姐姐焦 念云的户籍,目前仍在新疆维 吾尔自治区若羌县。

此时,张登良的心中又重 新燃起了希望。

当民警通过电话联系上若 羌县当地派出所,请求协助查 询时,若羌警方却反馈回来一 个糟糕的消息:焦念云的户籍 地址早已拆迁,去向不明。张登 良的希望又濒临破灭。

接下来,钱涛通过打电话和发协查函的方式,给若羌县公安局和若羌县当地派出所多次沟通联系。11月1日,钱涛收到了若羌县公安局两位局长分别发来的短信,内容是来函已收悉,正在积极查找。"今天是想让您帮忙转达,让张登良放心,我们一定帮忙完成他还有他母亲的心愿!"

11月10日凌晨0点10分,一个等待多日的消息终于传来了。 钱涛收到一条短信,若羌当地的 民警跟焦念云的女儿取得了联 系的。当天一早,警方将焦念云 女儿电话号码送到了张家。

张登良终于与失联20年的 姐姐焦念云取得了联系。这突 如其来的喜悦让姐弟俩泣不成 声。电话里,姐弟两个共同回忆 小时候的经历,再续姐弟情。

焦念云眼神不好,不能用 手机拨打电话,只能用女儿的 联系张登良等人。如今,王西兰 也能通过视频与女儿相见。可 是,视频里,只能相见而不可触 摸,如今老人很想把女儿再次 揽入怀中。

张登良一家家庭状况也不 是特别好,往返的路费成了眼 前的难题。

您是否有特别相见的人却总也联系不上?是否有总想看到的物件却找不到?如果有,请速拨打本报热线电话96706,或者到本报官方客户端齐鲁壹点情报站反映,齐鲁晚报"找到你"栏目帮您圆梦!

## 遇出租车乱加价 交警帮游客埋单打专车



交警小哥在帮外地游客叫专车。 受访者供图

本报青岛12月7日讯(记者 胡忆南) 7日,三名外地 胡忆南) 7日,三名外地 女乘客在青岛火车站打车,出 租车启动后司机却更加价,思 名女乘客下车和司机师傅后 公元旁执勤的交警拿出手机师傅过来处理,最终交警拿出手机给 三名女游客叫了一辆专车,而且自己付打车钱。

7日下午4点多,在青岛火 车站旁的肯德基门口,至客名 太原到青岛游玩的女乘客 出租车司机发生冲突,刚刚出 差回到青岛的市民林风谦正 好看到了这一幕。

"出租车司机一开始态度 挺蛮横,看到交警过来之后才 改变态度让乘客上车。但三名 女乘客觉得自己从外地来青 岛,害怕被骗,表示不是警察 提供的车她们都不敢坐了。" 其中一名女游客甚至说,"青 岛怎么会是这样一座城市,太 让人失望了。"

林风谦将这一幕发到朋友圈,引起了不少青岛市民关注。在朋友圈里有人给林风谦回复,"希望青岛别让她们失望"这句话是青岛的力量。

林风谦说,"出租车走了他就给三名游客叫车,他好像不觉得自己做了好事儿,就是很平常的感觉。应该让大家都感受到这个温暖。"